
ΝΙΑΟΥΣΤΑ Ιστορικά

Οι έρευνες για τον τάφο

του Μεγάλου Αλεξάνδρου
του Ιωάννη Καρατσιώλη

Στην περιοχή μας είχαμε την τύχη να γεννηθεί

και να μεγαλώσει, να εκπαιδευθεί και να αρχί­

σει το μεγάλο έργο του εκπολιτισμού, ο μεγαλύ­

τερος στρατηλάτης όλου του κόσμου και όλων

των εποχών, βασιλεύς της Μακεδονίας Αλέξαν­

δρος . Η Πέλλα ήταν η πρωτεύουσα του μεγάλου

Μακεδονικού κράτους και στη Μίεζα, (δίπλα

στη Νάουσα) , στο σημείο που βρίσκονται σήμε­

ρα ο ι πηγές των Ισβορ ίων, ήταν η Σχολή , στην

οποία μαθήτευσε ο μεγάλος αυτός Ελληνας , δ ί­

πλα στον εξίσου μεγάλο διδάσκαλο του και φιλό ­

σοφο Αριστοτέλη τον Σταγειρίτη.

Ομως ενώ για τη γέννηση του δεν υπάρχει

αμφιβολία καμμιά, αφού αυΤ11 έγ ι νε στην Πέλλα

καθώς και για τον τόπο του θανάτου του , που

έγ ινε στη Βαβυλώνα, μεγάλη διαμάχη και διά­

σταση απόψεων υπάρχει ως προς το μέρος που

ετάφη : Ορισμένοι αρχαιολόγοι υποστηρίζουν,

ότι τάφηκε στη Μέμφιδα, άλλο ι στην Αλεξάν­

δρε ια και άλλοι στην έρημο Σίουα της Αιγύπτου.

γπάρχουν και μερικο ί που ισχυρίζονται ότι ο

τάφος του πρέπε ι να βρίσκεται στις Αιγές της

Μακεδονίας, ανεξάρτητα Τ11 ς τοποθετήσεως των

τελευταίων στην Εδεσσα, τη Νάουσα (Μίεζα ­
Λευκάδα) 11 τη Βεργίνα, αφού και γι' αυτές (τις

Αιγές) υπάρχει διάσταση ανάμεσα στου ς αρ­

χαιολόγους - ερευνητές .

Ιστορικο ί, αρχαιολόγοι, πάσης φύσεως ερευ­

νητές αλλά και εργάτες, υπάλληλοι, στρατιωτι­

κοί ακόμη και μέντιουμ έχουν ασχοληθε ί κατά

καιρούς με την ανεύρεση του τάφου, ενώ κάθε

φορά που μια καινούρια θ εωρία περί αυτού

ανακοινώνεται, αμέσως δημοσιεύεται σε όλο τον

Παγκόσμιο τύπο.
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Ο Μέγα; Αλέξανδρος . Ψηφιδωτό από την Πομπη ία . Αρχαιολογικό μουσείο Νάπολη;
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Εν τούτοις ασχολήθηκε (ανεπιτυχώς βέβαια)

με την έρευνα στην κρύπτη του Νάμπι Ντανιάλ ο

Μαχμούτ Μπεϊ ελ Φαλάκι, ενώ στην περιοχή του

τεμένους, τον τάφο αναζήτησε και ο μεγάλος

Ιταλός αρχαιολόγος Ε. Μπρέτσα. Το 1893 ο

Ελληνας αρχαιολόγος Ιωαννίδης έσκαψε σε άλ­

λο σημείο της Αλεξάνδρειας, όπου τελικά βρήκε

ένα πτολεμαϊκο νεκροταφείο, ενώ κοντά στον

λόφο Κομ-ελ- Ντικ αναζήτησαντοντάφο ο Ελλη­

νας γιατρός Τάσος Νερούτσος και η Πολωνική

Αρχαιολογική Σχολή (η οποία από το 1950 και

για τριάντα χρόνια έκαμε μεγάλες ανασκαφές),

Ετσι πριν μερικούς μήνετ ο Ιταλός αρχαιολό- στη σφαίρα του μύθου. Σε περιηγητές που έρχο­

γος Νίκολα Μπσνακάζα, επικεφαλής του Αρ- νται στην Αλεξάνδρεια κατά τον 180 αιώνα, οι

χαιολογικού Ινστιτούτου του Παλέρμου με δηλώ- Αιγύπτιοι δείχνουν ως τάφο του, το τζαμί Αττα­

σεις του ισχυρίζεται, ότι ο τάφος του Αλεξάν- ρίν (όπου προϋπήρξε ναός του Αγίου Αθανα­

δρου δεν ε ίναι άλλος από τον μεγάλο αλαβάστρι- σίου) , ενώ αργότερα και για πολλά χρόνια επι­

νο τάφο, που έχε ι αποκαλυφθεί από το 1907στο κρατεί η άποψη του τεμένους Ναμπί Ντανιάλ (η

ρωμαϊκό νεκροταφείο της Αλεξάνδρειας. Δηλα- μόνη σχέση βέβαια Δανιήλ και Αλεξάνδρου ή­

δή ο Μπονακάζα επαναλαμβάνει τη θεωρία του ταν, ότι πέθαναν και οι δύο στη Βαβυλώνα, αλλά

δασκάλου του και διαπρεπούς αρχαιολόγου Α- με τρεις αιώνες διαφορά! σ.

κίλε Αντριάνε (παλιού διευθυντή του Ελληνορω­

μαϊκού Μουσείου της Αλεξάνδρειας) , που από

το 1966 έχε ι εκφράσει την άποψή του (επιφυλα­

κτικά στην αρχή) και πιο έντονα αργότερα (μετά

το θάνατό του) σε έκδοση που επιμελήθηκε ο

μαθητής του, ότι το μνημείο του αλαβάστρινου

τάφου , είναι ο τάφος του Μεγάλου Αλεξάνδρου.

Ακόμη και ο Σλήμαν που πέρασε από την Αλε­

ξάνδρεια (χωρίς να σταθε ί γ ια πολύ) ανέφερε

ότι ο τάφος του Αλέξανδρου βρίσκεται στο Να­

μπί Ντανιάλ (δηλαδή το τέμενος του Ποοφητη

Δανιήλ, που καλύπτει ακριβώς το σημείο

του τάφου του Αλεξάνδρου). Αυτό έγραψε

σε γράμμα του , που έστειλε από την Αθήνα

προς τον Α.Μ. Ζόεμπ, μελετητή της τοπο­

γραφίας της αρχαίας Αλεξάνδρειας.

Για το μέρος που τάφηκε ο Αλέξανδρος

τόσο ο Διόδωρος ο Σικελιώτης, όσο και ο

Στράβων, ε ίναι βέβαιος, ότι πρόκειται για

την Αλεξάνδρεια. ΟΣτράβων μάλιστα ανα­

φέρει το Σήμα, ένα μέρος των βασιλικών

ανακτόρων, όπου ήταν οι τάφοι όλων των

βασιλιάδων και του Αλεξάνδρου.

Και η εκκλησία ενδιαφέρθηκε ακόμη για

τον τάφο , αφού στην επιστολή του προς

Κορινθίους ο Αγιος Ιωάννης ο Χρυσόστο­

μος, επίσκοπος Κωνσταντινουπόλεως, ε­

ρωτά: "Που γαρ, ειπέ μοι, το σήμα Αλεξάν­

δρου , δείξον μοι...". Βρισκόμαστε στις αρ­

χές του 50υ αιώνα και δεν υπάρχει κανείς

να δώσει μια σαφη απάντηση.

Στους αιώνες που θα ωωλουθήσουν, η

θέση του Σηματο; ή Σωματοξ, του μαυσω­

λείου δηλαδή του Μ. Αλεξάνδρου, θα μπει
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χωρίς όμως επιτυχία.

Ενας από τους Πολωνούς ανασκαφείς ο Μ.

Ρότζιεβιτς διατύπωσε την άποψη, ότι η αρχαία

οδός τη ΣΙ1ματος του Αλεξάνδρου δεν ταυτίζεται

με τη σημερινή οδό Ναμπί Ντανιάλ, αλλά δια­

σταυρώνεται με την αρχαία κανωπική οδό ανα­

τολικότερα, στον χώρο του λατινικού νεκροτα­

φείου . Εκεί δηλαδή που βρίσκεται και ο αλαβά­

στρινος τάφος. Σε έρευνες όμως που έκανε η

Αιγυπτιακή Αρχαιολογική Υπηρεσία 100 μέτρα

ανατολικότερατου μνημείου, δεναποκαλύφθηκε

τίποτε.

Εν τούτοις ο διάσημος Γάλλος αρχαιολόγος

Ζαν Υβ Αμπερέρ επιμένει ότι η περιοχή (στο

λατινικό νεκροταφείο) ήταν κατά την αρχαιότη­

τα μια νεκρόπολη 11, γ ιατί όχι , ακόμη και βασιλι­

κή νεκρόπολη. όπου ε ίχε μεταφερθε ί και το σώμα

του Αλεξάνδρο υ. Ετσι σήμερα ο Αμπερέρ προσ­

διορίζει τον τάφο κοντά στα λατινικ ά νεκροτα­

φεία της Αλεξάνδρειας και σχετικά κοντά (απέ­

χει λίγες δεκάδες μέτρα) από τον απέριττο τάφο

του Ελληνα Αλεξανδρινού ποιητή Κώστα Καβά­

φη (στα Ελληνικά κοιμητήρια) , όπου είχα την

τύχη προ δεκαετίας περίπου κατά μια επίσκεψή

μου στην Αίγυπτο να βρεθώ.

Τώρα (ήδη εδώ και ενάμισι χρόνο) ο καθηγη­

τής της αρχαιολογίας του Πανεπιστημίο υ της

Αλεξάνδρειας κ. Φάουζι Φακαράνι (ο οποίος

έκαμε και σχεΤΙΚ11 εισήγηση στο διοργανωθέν

στη Βέροια Διεθνές Συνέδριο για τον Μ. Αλέ­

ξανδρο στις 27-31 Μαίου 1998) ξεκίνησε τη δική

του ανασκαφή στο λατινικό νεκροταφείο.

Να αναφέρουμε επίσης και τη γνωστή μας κ.

Λιάνα Σουβαλτζή (έδωσε και διάλεξη στη Νάου­

σα), που το 1992, ταύτισε , στην όαση της Σίουα,

ένα κτίριο, το οποίο αποκαλύφθηκε από τις ανα­

σκαφές της, με το μαυσωλείο του Μ. Αλεξάν­

δρου, καθώς και τον φίλο ιστορικό ερευνητή

υποστράτηγο ε.α. κ . Τριαντ. Παπαζώη , που ι­

σχυρίζεται, ότι με βάση τις αρχαίες ιστορικές

μαρτυρίες, ο αποκληθείς ως τάφος του Βασιλέως

Φιλίππου από τον Μ. Ανδρόνικο στη Βεργίνα,

δεν είναι του Φιλίππου, αλλά του Μ . Αλεξάν­

δρου, ύστερα από μεταφορά και επαναταφή του

εκεί (στη Βεργίνα).

Βέβαια διάφοροι κατά καιρούς πιθανοί και

απίθανοι ιστοριοδίφες και ερευνητές εμφανί­

στηκαν ως γνώστες του μέρους, όπου βρίσκεται

ο τάφος. Ετσι ένας υπάλληλος το 1973 πληροφο­
ρούσε την Αρχαιολογική Υπηρεσία της Αιγύ­

πτου, ότι ο πεθερός του είχε ανακαλύψει μια

κοιλότητα στο σπίτι του, που οδηγούσε στον

τάφο του Μ. Αλεξάνδρου. Το 1976 ένας εργάτης

ήταν βέβαιος, ότι βρισκόταν στον αριθμό 11 της

οδού Μοσκέ Τερμπάνα κάτω από την Ελληνική

Βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας , ενώ στα τέλη της

δεκαετίαςτου 1970 επιστρατεύθηκε και μέντιουμ
επίκεφαλής κάποιονΣτέφαν Σβαρτς αλλά και με

την ανάμειξη κάποιων σοβαρών πολωνών και

αιγυπτίων αρχαιολόγων, που άρχισαν να σκά­

βουν στην κρύπτη του Ναμπί Ντανιάλ, χωρίς

φυσικά να βρεθεί τίποτε .

Η πιο γραφική περίπτωση υπήρξε του πασί­

γνωστου στην Αλεξάνδρεια Στέλιου Κουμού­

τσου (σερβιτόρου το επάγγελμα) , που επί σαρά­

ντα χρόνια ισχυριζόταν ότι κατείχε μυστικό χάρ­

τη με τη θέση του τάφου και κατόρθωσε τέσσερις

φορές να πάρει την άδεια από τις αιγυπτιακές

αρχές για έρευνες στην Αλεξάνδρεια, χωρίς κα­

νένα αποτέλεσμα, με συνέπειανα εξανεμίσε ι και

ταχρήματα από το υστέρημά του.

Η αναζήτηση λοιπόν του τάφου συνεχίζεται

και θα συνεχίζεται για πολλά χρόνιά, διότι η

λάμψη και η δόξα του μεγάλου στρατηλάτη εξα­

κολουθεί και θα εξακολουθήσει να καταυγάζει

το παγκόσμιο στερέωμα, η δε" τυχόν ανακάλυψη

του τάφου του θα αποτελέσει παγκόσμιο και

ιστορικό γεγονός, παρόμοια του οποίου , ελάχι­

στα έχει να επιδείξει η αρχαιολογική ιστορική

έρευνα.

Αν μάλιστα πιστεύουμε τον Αλεξανδρινό την

καταγωγή ιστορικό ερευνητή κ. Χάρη Τζάλα, ο

τάφος δεν θα βρεθεί ποτέ. Διότι, όπως δηλώνει,

το μνημείο καταστράφηκε κατά τους Χριστιανι­

κούς διωγμούς στα τέλη του 40υ ή αρχές του 50υ

μ.Χ. αιώνα, επειδή όπως χαρακτηριστικά ανα­

φέρει: "Ο κερασφόροςΑλέξανδρος, ειδ ικά σrην

Αλεξάνδρεια, ήταν ένας επικίνδυνος αντίπαλος

για τη νέα θρησκεια. Μπορούσε να γλιτώσει;

Πιστεύω όχι ".
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